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1. Zakres działania Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Przedborzu. 

Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu wykonuje zadania, 

w szczególności w zakresie: 

1) Pomocy społecznej zgodnie z ustawą z dnia 12 marca 2004 roku o pomocy 
społecznej. Ośrodek wykonuje zadania z zakresu pomocy społecznej w gminie 
z uwzględnieniem podziału na następujący typ zadań: 

a)zadania własne gminy o charakterze obowiązkowym, 
b)zadania własne gminy, 
c)zadania zlecone z zakresu administracji rządowej; 

2) Świadczeń rodzinnych, które są wykonywane jako zadania zlecone z zakresu 
administracji rządowej zgodnie z ustawą z dnia 28 listopada 2003 roku 

o świadczeniach rodzinnych; 
3) Świadczeń z funduszu alimentacyjnego, które są wykonywane jako zadania zlecone 

z zakresu administracji rządowej zgodnie z ustawą z dnia 7 września 2007 roku 
o pomocy osobom uprawnionym do alimentów; 

4) Świadczenia wychowawczego, które są wykonywane jako zadania zlecone z zakresu 

administracji rządowej zgodnie z ustawą z dnia 11 lutego 2016 roku; 
5) Dodatków mieszkaniowych, które są realizowane jako zadania własne gminy zgodnie 

z ustawą z dnia 21 czerwca 2001 roku o dodatkach mieszkaniowych; 
6) Przeciwdziałania przemocy w rodzinie zgodnie z ustawą z dnia 29 lipca 2005 roku 

o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie; 
7) Wsparcie rodziny zgodnie z ustawą z dnia 9 czerwca 2011 roku o wspieraniu rodziny 

i systemie pieczy zastępczej; 
8) Profilaktyki rozwiązywania problemów alkoholowych zgodnie z ustawą z dnia 26 

października 1982 roku o wychowaniu w trzeźwości i przeciwdziałaniu alkoholizmowi; 
9) Przeciwdziałania narkomanii zgodnie z ustawą z dnia 29 lipca 2005 roku 

o przeciwdziałaniu narkomanii; 
10) Zasiłków dla opiekunów, które są wykonywane jako zadanie zlecone z zakresu 

administracji rządowej zgodnie z ustawą z dnia 4 kwietnia 2014 roku o ustaleniu 

i wypłacie zasiłków dla opiekunów; 
11) Za życiem zgodnie z ustawą z dnia 4 listopada 2016 roku o wsparciu kobiet w ciąży 

i rodzin 
12) Przyznania Karty Dużej Rodziny zgodnie z ustawą z dnia 5 grudnia 2014 roku o Karcie 

Dużej Rodziny oraz rozporządzeniem Ministra Pracy i Polityki Społecznej z dnia 23 

grudnia 2014 roku w sprawie sposobu unieważnienia Karty Dużej Rodziny, wzorów 
graficznych oraz wzoru wniosku w sprawie przyznania Karty Dużej Rodziny; 
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13) Dodatku energetycznego zgodnie z ustawą z dnia 10 kwietnia 1997 roku Prawo 

energetyczne; 
14) Inne zadania na podstawie uchwał Rady Miejskiej w Przedborzu, zawartych umów 

i porozumień, które są wykonywane jako zadania zlecone z zakresu administracji 

rządowej. 

2. Struktura organizacyjna Ośrodka. 

W 2021 roku Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu 

funkcjonował w następującej strukturze organizacyjnej: kierownik, główna księgowa, 
3 pracowników socjalnych, 1 referent do spraw świadczeń rodzinnych, ½ referent 

do świadczeń rodzinnych i alimentacyjnych, 1 koordynator do spraw komputeryzacji, 
1 terapeuta, ½ asystent rodziny, ½ koordynator ds. Klubu „Senior+", ½ kierownik 
Klubu 11Senior+" instruktor ds. kulturalno - oświatowych oraz dwie osoby świadczące 
usługi opiekuńcze. 

3. Realizacja zadań oraz budżet Ośrodka. 
3.1 Pomoc społeczna. 

Pomoc społeczna jest instytucją polityki społecznej państwa, mającą na celu 

umożliwienie osobom i rodzinom przezwyciężenie trudnych sytuacji życiowych, 
których nie są one w stanie pokonać, wykorzystując własne uprawnienia, zasoby 
i możliwości. 
Pomoc społeczną organizują organy organizacji rządowej i samorządowej, 
współpracując w tym zakresie na zasadzie partnerstwa, z organizacjami 
społecznymi i pozarządowymi, Kościołem Katolickim, innymi kościołami, 
związkami wyznaniowymi oraz osobami fizycznymi i prawnymi. Gmina 
zobowiązana jest zgodnie z przepisami do wykonywania zadań pomocy 

społecznej, nie może odmówić pomocy osobom potrzebującym, mimo 
istniejącego obowiązku osób fizycznych do zaspokajania jej niezbędnych potrzeb 
życiowych. 

Zadania pomocy społecznej w naszej gminie realizuje Miejsko - Gminny 
Ośrodek Pomocy Społecznej z siedzibą w Przedborzu przy ulicy Pocztowej 30. 

3.1.1. Praca socjalna. 
Pomoc w formie pracy socjalnej należy do zadań własnych gminy 

o charakterze obowiązkowym i nie jest uzależniona od posiadanego przez 

osobę dochodu. 
Praca socjalna skierowana jest na przywrócenie zdolności do samodzielnego 

funkcjonowania klienta pomocy społecznej. Działalność ta ma na celu 
ułatwienie funkcjonowania osób i rodzin oraz rozwijanie poczucia własnej 
wartości poprzez wykorzystywanie możliwości tkwiących w ludziach oraz 

zasobach lokalnej społeczności. 
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W 2021 roku pracą socjalną objęte zostały wszystkie rodziny 

korzystające z pomocy tutejszego Ośrodka. Praca socjalna w środowiskach 
była świadczona miedzy innymi w zakresie wspierania w uzyskaniu pomocy 
ze strony właściwych organów instytucji i organizacji (pomoc w wypełnianiu 
wniosków, informowanie o różnych uprawnieniach, pomoc w uzyskaniu 
orzeczenia o stopniu niepełnosprawności, kontakt telefoniczny). Prowadzone 

również były rozmowy wspierające i motywujące z klientami tutejszego 
Ośrodka, współpraca z kuratorami sądowymi, pomoc w załatwieniu odzieży, 
opału, żywności, współpraca ze szkołami, przychodniami, policją, Powiatowym 

Centrum Pomocy Rodzinie a w szczególności z Zespołem ds. Orzekania 

o Niepełnosprawności. 

3.1.2. Domy pomocy społecznej. 

Kierowanie do domu pomocy społecznej osób wymagających całodobowej opieki 
i ponoszenie odpłatności za pobyt mieszkańca w tym domu jest obowiązkowym zadaniem 
własnym gminy. W ubiegłym roku poniesiono odpłatność za pobyt 6 osób w Domu Pomocy 
Społecznej. Dokonano wydatków na zakup usług przez JST od innych JST tj. opłaty za DPS 
osób, o których mowa w art. 61 ust.2 pkt 3i, ust. 3 ustawy z dnia 12 marca 2004 roku 

o pomocy społecznej dla 6 osób na łączną kwotę 187 294,85zł. Dokonano również zakupu 
usług pozostałych zgodnie z art. 65 ust. 2 w formie pobytu w niepublicznych placówkach dla 
2 osób na łączną kwotę 15 006,07zł. 

3.1.3. Zasiłki i pomoc w naturze. 

W 2021 roku pomocą objęto środowiska w następujących formach: 

- zasiłek celowy (zasiłek celowy, specjalny zasiłek celowy w tym jeden pochówek) - 

38 250,00zł 

- zasiłek stały - 446 954,73zł dla 76 osób; dokonano również zwrotu świadczeń nienależnie 
pobranych od podopiecznych, którzy uzyskali prawo do świadczeń z ZUS/KRUS na kwotę 

4 557,83zł 

- zasiłek okresowy-159 502,67zł dla 79 osób. 

3.1.4. Składki na ubezpieczenie zdrowotne opłacone za osoby pobierające świadczenia 
z pomocy społecznej. 

W 2021 roku Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu opłacił 

składki zdrowotne dla 65 świadczeniobiorców pobierających zasiłki stałe w ramach zadań 

własnych gminy na kwotę 35 536,74zł. 

Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu opłacił również składki 

na ubezpieczenie emerytalne i rentowe do ZUS i KRUS za osoby pobierające świadczenie 
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pielęgnacyjne oraz specjalny zasiłek opiekuńczy dla 61 osób w łącznej wysokości 

206 721,55zł, 

W 2021 roku Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu opłacił 
składki zdrowotne dla świadczeniobiorców pobierających świadczenia pielęgnacyjne, 
specjalny zasiłek opiekuńczy oraz zasiłek dla opiekuna. Z tej formy pomocy skorzystało 38 

osób na łączną kwotę 49 823,46zł. 

3.1.5. Usługi opiekuńcze i specjalistyczne usługi opiekuńcze. 

Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu w 2021 roku realizował 
pomoc w formie usług opiekuńczych dla osób samotnych, które z powodu wieku i choroby 

wymagają pomocy innych. W 2021 roku średnioroczne zatrudnienie wyniosło 2 etaty. 
Opiekunki udzielały pomocy 12 podopiecznym. Wydatki w powyższym zakresie wyniosły 
105 830,79zł (m.in. wypłaty wynagrodzeń dla pracowników, składek na ubezpieczenie 
zdrowotne, społeczne, fundusz pracy, odpis na ZFŚS) ze środków własnych gminy. 

Natomiast dla osób z zaburzeniami psychicznymi świadczona była pomoc w formie 
specjalistycznych usług opiekuńczych (pracownik zatrudniony na ¾ etatu). Wsparcie to było 
udzielone przez terapeutę w miejscu zamieszkania osoby tego wymagającej. Udzielono 

wsparcia 4 osobom. Wydatki w powyższym zakresie wyniosły 46 285,57zł z dotacji 
do zadań zleconych JST. 

3.1.6. Program wieloletni „Pomoc państwa w zakresie dożywiania". 

Dożywianie dzieci i zapewnienie jednego gorącego posiłku dziennie osobom tego 
pozbawionym jest zadaniem własnym obowiązkowym gminy. Adresatami programu są dzieci 
od 0-7 roku zvcia, uczniowie szkół podstawowych, ponadpodstawowych, 
ponadgimnazjalnych oraz osoby dorosłe znajdujące się w trudnej sytuacji życiowej, 
w szczególności samotne, starsze, niepełnosprawne, jeśli ich dochód nie przekracza 150% 

kryterium dochodowego zgodnie z ustawą o pomocy społecznej. Formą realizacji dożywiania 
jest zakup gorącego posiłku lub przyznanie świadczenia pieniężnego na zakup żywności. Z tej 
formy pomocy skorzystało 660 osób. Wydatki na ten cel stanowiły kwotę 226 522,31zł 
(w tym 155 480,93zł dotacja budżetu państwa, 71 041,38zł wkład własny gminy). 

3.1.7. Prace społecznie użyteczne. 

Na terenie naszej gminy w 2021 roku były wykonywane prace społecznie użyteczne. 
Jest to instrument aktywizacji społeczno - zawodowej, który stanowi istotny element 

aktywnych form pomocy na rzecz osób bezrobotnych. Prace były wykonywane przez 
6 osób. Łącznie wykonano 1440 godzin prac zgodnie z porozumieniem Nr 3/2021 z dnia 
28.04.2021 roku zawartym ze Starostą Radomszczańskim. Wydatki związane z wypłatą 
świadczeń z tytułu prac społecznie użytecznych wynoszą 12 888,00zł. 
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3.1.8. Wynagrodzenie za sprawowanie opieki. 

Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu sfinansował wynagrodzenie 

dla opiekuna prawnego osoby całkowicie ubezwłasnowolnionej. Jest to zadanie zlecone 
gminie finansowane w całości z budżetu państwa. Z tego tytułu wypłacono wynagrodzenie 
dla 4 osób w wysokości 13 200,00zł, zgodnie z postanowieniami sądu. Wydatki na koszty 
obsługi zadania wyniosły 170,00zł. 

3.2. Świadczenia rodzinne i alimentacyjne. 

Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu wypłacił pełen katalog 
świadczeń rodzinnych: 

- zasiłki rodzinne ogółem- 6 756 świadczeń na kwotę 765 224,29zł, 

- zasiłek rodzinny na dziecko w wieku do ukończenia 5 roku życia - 1 704 świadczenia na 
łączną kwotę 159 289,51zł., 

- zasiłek rodzinny na dziecko w wieku powyżej 5 roku życia do ukończenia 18 roku życia - 
4 487 świadczeń na łączną kwotę 532 978,28zł., 

- zasiłek rodzinny na dziecko wieku powyżej 18 roku życia do ukończenia 24 roku życia - 565 
świadczenia na łączną kwotę 72 956,50zł., 

- dodatki do zasiłków rodzinnych, w tym z tytułu: 

- jednorazowa zapomoga z tytułu urodzenia się dziecka - 33 świadczenia na kwotę 
33 000,00zł, 

- dodatek z tytułu urodzenia dziecka -15 świadczeń na łączną kwotę 12 088,77zł 

- dodatek z tytułu opieki nad dzieckiem w okresie korzystania z urlopu wychowawczego - 
244 świadczenia na łączną kwotę 96 047,52zł, 

- dodatek z tytułu samotnego wychowywania dziecka - 263 świadczenia na łączną kwotę 
48 913,53zł, 

- dodatek z tytułu kształcenia i rehabilitacji dziecka niepełnosprawnego - 282 świadczenia na 
łączną kwotę 28 393,20zł, 

- dodatek z tytułu rozpoczęcia roku szkolnego 663 świadczeń na łączną kwotę 35 297,27zł; 

- dodatek z tytułu podjęcia przez dziecko nauki poza miejscem zamieszkania 1068 świadczeń 

na łączną kwotę 79 343,09zł 

- dodatek z tytułu wychowywania dziecka w rodzinie wielodzietnej 962 świadczeń na łączną 

kwotę 89 822,llzł, 
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- zasiłki pielęgnacyjne 2243 świadczenia na kwotę 483 964,56zł 

- świadczenie pielęgnacyjne - 499 świadczeń na kwotę 979 796,00zł, 

- specjalny zasiłek opiekuńczy - 251 świadczeń na kwotę 154 208,00zł, 

- zasiłek dla opiekuna - 36 świadczeń na kwotę 22 320,00zł, 

- świadczenie rodzicielskie - 89 świadczeń na kwotę 75 473,74zł, 

-jednorazowe świadczenie „za życiem" - 1 świadczenie na kwotę 4 000,00zł 

Fundusz alimentacyjny stanowi system wspierania osób uprawnionych do alimentów 
środkami finansowanymi z budżetu państwa. Wspieranie osób w trudnej sytuacji materialnej 
z powodu niemożności wyegzekwowania alimentów należy łączyć z działaniami 
zmierzającymi do zwiększenia odpowiedzialności osób zobowiązanych do alimentacji. 

W związku z realizacją ustawy w 2021 roku podejmowane byty następujące działania 
wobec dłużników alimentacyjnych: 

- przeprowadzono 9 wywiadów alimentacyjnych, 

- przekazano informację o 77 dłużnikach alimentacyjnych do biura informacji gospodarczej, 

-przekazano 37 wniosków do komornika o przyłączenie do sądowego postępowania 
egzekucyjnego w celu egzekwowania należności od dłużników alimentacyjnych w trybie 
przepisów o egzekucji świadczeń alimentacyjnych z uwzględnieniem przepisów niniejszej 

ustawy 

- złożono 32 wnioski o podejrzeniu popełnienia przestępstwa zgodnie z art. 209 ustawy z 
dnia 6 czerwca 1997 roku - Kodeks karny. 

Z funduszu alimentacyjnego wydatkowano kwotę 230 331,44zł - dla 54 osób 
wypłacono 615 świadczeń, w wyniku prowadzonego postępowania odzyskano 77 239,89zł co 

stanowi 33,53% wypłaconych świadczeń. 

Koszty związane z wypłatą wynagrodzenia wraz z pochodnymi dla osób obsługujących 

świadczenia rodzinne i fundusz alimentacyjny, wszelkie usługi, ZFŚS, środki czystości, 
prowizje, a także zakup materiałów biurowych, nadzór nad programami do obsługi 
świadczeń, szkolenia i wyposażenia niezbędnego do prawidłowej pracy w 2021 roku wyniosły 

- 143 507,86zł (środki budżetu państwa w wysokości 98 147,55zt w tym 123,00zt koszty 
obsługi zadania „Za życiem" i środki własne gminy w wysokości 45 360,31zł) . W 2021 roku 
dokonano zwrotu nienależnie pobranych świadczeń rodzinnych za lata ubiegłe w łącznej 
wysokości 8 722,00zł. Zwroty dotyczą 4 osób, które nie zgłosiły zmiany sytuacji materialnej 
swojej rodziny lub zgłosiły jej zmianę po pobraniu świadczeń. 
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W 2021 roku otrzymano odsetki w łącznej wysokości 2 471,19zł. Zwroty dotyczą 

8 osób, którym naliczono odsetki od świadczeń nienależnie pobranych. 

3.3 Dodatki mieszkaniowe i zryczałtowany dodatek energetyczny. 

Zadania realizowane były zgodnie z ustawą o dodatkach mieszkaniowych oraz ustawą - 

Prawo Energetyczne. W 2021 roku wypłacono świadczenia w formie dodatków 
mieszkaniowych na łączną kwotę 57 756,37zł z tego: 

- użytkownikom lokali spółdzielczych wypłacono 321 dodatków mieszkaniowych na kwotę 

52 196,90zł, 

- użytkownikom lokali komunalnych wypłacono 37 dodatków mieszkaniowych na kwotę 

5 474,91zł. 

- właścicielowi mieszkania prywatnego został wypłacony 1 dodatek mieszkaniowy na kwotę - 
84,56zł. 

W 2021 roku dokonano również wypłaty 36 świadczeń zryczałtowanych dodatków 
energetycznych na kwotę : 585,24zł dla gospodarstwa domowego składającego się z 2 do 4 

osób. 

Dodatki energetyczne stanowią dotację do zadań zleconych, natomiast dodatki 

mieszkaniowe - środki własne gminy. 

3.3. Świadczenie wychowawcze 500+. 

W 2021 roku Ośrodek realizował zadania zlecone wynikające z ustawy z dnia 11 

lutego 2016 roku o pomocy państwa w wychowywaniu dzieci. W ramach realizacji zadania 

Ośrodek wypłacił 13 616 świadczeń wychowawczych 500+ dla 746 rodzin na łączną kwotę 
6 781157,50zł. Koszty obsługi zadania wyniosły 57 592,46zł. Środki wydatkowano na 
wypłatę wynagrodzeń wraz z pochodnymi dla osób obsługujących zadanie, zakup materiałów 

i wyposażenia, pokryto koszty prowizji bankowych. W 2021 roku dokonano zwrotu 
nienależnie pobranych świadczeń wychowawczych w łącznej wysokości 1231,71zł. Zwroty 

dotyczą 1 osoby, które nie zgłosiły zmiany sytuacji materialnej swojej rodziny. W 2021 roku 
otrzymano zwrot odsetek w łącznej wysokości 410,37zł., które zostały naliczone zgodnie 
z art. 25 ust. 3 ustawy o pomocy państwa w wychowaniu dzieci. 

3.5. Dobry start 300+ 

W 2021 roku dotację celową z budżetu państwa na kwotę 369,00zł wykorzystano na 

utrzymanie licencji oprogramowania. 
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3.6. Karta Dużej Rodziny. 

W 2021 roku Ośrodek realizował wsparcie w formie rządowego programu dla rodzin 
wielodzietnych zgodnie z ustawą o Karcie Dużej Rodziny. Z tej formy pomocy skorzystało 
30 rodzin. Dokonano wydatków związanych z zakupem materiałów biurowych celem obsługi 

zadania w wysokości 307,lSzł. 

3. 7. Działalność Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Przedborzu. 

Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu na dzień 31.12.2021r. 
oprócz pracowników obsługujących świadczenia rodzinne, fundusz alimentacyjny 

świadczenie 500+ i asystenta rodziny zatrudniał 7 pracowników, z których 1 osoba 
zatrudniona jest w niepełnym wymiarze czasu pracy. Środki wydatkowano na wypłatę 
wynagrodzeń wraz z pochodnymi, wypłatę dodatkowego wynagrodzenia rocznego, odpis na 

ZFŚS, a także na zakup materiałów i wyposażenia, zakup usług pozostałych, zakup usług 
telefonii stacjonarnej, zakup usług zdrowotnych, ubezpieczenie sprzętu, serwis 
pogwarancyjny Pro-Info, a także szkolenia dla pracowników, wypłatę ekwiwalentu za 
używanie odzieży własnej dla pracowników socjalnych. Środki finansowe na ten cel pochodzą 

- z dotacji do zadań własnych bieżących JST w kwocie -126 939,30zł, 

- ze środków własnych gminy w kwocie -372 931,28zł. 

4. Inne działania Ośrodka. 

W 2021 Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu przystąpił do 
Programu Operacyjnego Pomoc Żywnościowa 2014 - 2020. Jest to program 

polegający na wspieraniu potrzebujących mieszkańców miasta i Gminy Przedbórz 
w formie artykułów żywnościowych. Zakup usługi w formie transportu artykułów 
żywnościowych na łączną kwotę 3 690,00zł. 

Pracownicy socjalni współpracują z Miejską Komisją Rozwiązywania Problemów 
Alkoholowych przy Urzędzie Miejskim w Przedborzu. Kompletują dokumentację w celu 

skierowania osób uzależnionych bd alkoholu na leczenie odwykowe. 

Pracownicy socjalni przeprowadzają wywiady środowiskowe dla osób korzystających 

ze wsparcia Środowiskowego Domu Samopomocy w miejscowości Gaj 1. 

Należy również nadmienić, że pracownicy Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Przedborzu systematycznie podnoszą swoje kwalifikacje zawodowe, 
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uczestniczą w szkoleniach organizowanych przez Regionalne Centrum Pomocy 

Społecznej w Łodzi i inne firmy szkoleniowe. 

5. Klub „Senior+" i program „Wspieraj seniora" 

W 2021 roku dokonano wydatków na funkcjonowanie Klubu „Senior+" zgodnie 
z zawartą umową nr 3/M2/2021 z dnia 18 lipca 2021r. pomiędzy Wojewodą Łódzkim, 
a pełniącą funkcję Burmistrza Miasta Przedborza. Wydatki obejmowały zaplanowane 
w kosztorysie rodzaje kosztów z podziałem na źródła finansowania z budżetu państwa 
i zadania własne gminy i obejmowały m.in. wynagrodzenia wraz z pochodnymi, dokonano 
odpisu na ZFŚS, poniesiono koszty najmu pomieszczeń, koszty prowizji bankowych, zakup 
usługi fizjoterapeuty, zakup materiałów do zajęć kulinarnych, pasji, twórczości, ćwiczenia 
pamięci, wyposażenie, zakup usługi kosmetyczno - podologicznej, zakup wycieczki do 
Reczkowa Starego, Warszawy - teatr Buffo, dwudniowa wycieczka Lublin - Zamość, do Parku 
Etnograficznego w Tokarni, organizacja spotkań okolicznościowych i integracyjnych itp. 
Łączne wydatki z tytułu realizacji programu wyniosły: budżet państwa - 61 991,14zł i budżet 
gminy-76 503,42zł. 

Dokonano również wydatków w formie wypłaty wynagrodzenia wraz z pochodnymi 
dla pracowników realizujących program „Wspieraj seniora". W 2021 roku objęto wsparciem 
31 osób w wieku 70 lat i więcej oraz 4 osoby w wieku poniżej 70 lat mieszkańców miasta 
i gminy Przedbórz. Wsparcie polegało m. In. Dostarczenie zakupów artykułów spożywczych, 
środków higieny osobistej oraz dokonywania niezbędnych płatności, w tym opłata za śmieci, 
energię elektryczną, realizacja recept itp. Wydatków dokonano zgodnie z Umową 
nr 26/2021/WS z dnia 04 marca 2021 roku oraz umową nr 79/2021/WS z dnia 02 lipca 2021 
roku i obejmowały środki budżetu państwa 26 419,95zł. 

6. Sprawozdanie z realizacji zadań z zakresu wspierania rodziny systemu pieczy 
zastępczej. 

Praca z rodziną, szczególnie z rodziną przeżywającą trudności opiekuńczo - 
wychowawcze należy do priorytetowych zadań Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy 
Społecznej w Przedborzu. W 2020 roku tutejszy Ośrodek zatrudniał asystenta rodziny. 
Wsparciem objęto 10 rodzin ( 5 rodzin z terenu wiejskiego i 6 rodzin z terenu 
miejskiego), w tym 24 dzieci. W miesiącu marcu asystent zakończył współpracę z 
dwoma rodzinami. Od miesiąca kwietnia do grudnia 2021 roku asystenturą objętych 
było 8 rodzin w tym 16 dzieci. Praca asystenta polegała głównie na niesieniu pomocy 
rodzinom dysfunkcyjnym z małoletnimi dziećmi, rozwiązywaniu problemów opiekuńczo 
- wychowawczych, socjalnych, rodzicielskich. Podczas swojej pracy asystent rodziny 
wspólnie ze swoimi podopiecznymi starał się określić ich aktualne potrzeby, a także 
motywował do współpracy i działań mających na-celu pokonanie piętrzących się przed 
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nimi trudnościami. Ponadto asystent rodziny w ramach posiadanych kompetencji i 
umiejętności prowadził poradnictwo i edukację rodzin. Podążał za członkami rodzin, 
tzn. brał pod uwagę ich potrzeby, kompetencje i możliwości, słuchał ich i nie oceniał, 
traktował podopiecznych jak odpowiedzialnych, dorosłych ludzi. Jak pokazuje czas 
spędzony z rodzinami, przyniósł on zamierzone efekty, co ważne są one zauważalne 
przez beneficjentów objętych asystenturą. Jednakże są jeszcze rodziny, gdzie nie do 

końca udało się rozwiązać ich problem i wskazane jest w tych rodzinach dalsze 
monitorowanie sytuacji i pomoc w pokonywaniu wszelkich problemów. 

W ramach powyższego zadania wydatkowano kwotę 34 440,97zł. W ramach środków 

z Funduszu Pracy zgodnie z umową nr a/86/2021 z dnia 10 grudnia 2021 roku 
wypłacono asystentowi dodatek do wynagrodzenia wraz z pochodnymi na łączną kwotę 
1000,00zł. 

Ustawa o wspieraniu rodziny i systemie pieczy zastępczej nałożyła na gminę 
obowiązek partycypowania w kosztach utrzymania dzieci w pieczy zastępczej. 

W okresie od I do XII 2021 roku Gmina Przedbórz poniosła następujące koszty: 
- 10% wydatków związanych z pobytem trojga dzieci w rodzinie zastępczej do marca 

2021 roku, 

- 10% wydatków związanych z utrzymaniem 1 dziecka w rodzinie zastępczej do 
czerwca 2021 roku 

- 10% wydatków związanych z utrzymaniem dwojga dzieci w rodzinie zastępczej od 
września 2021 roku, 

- 50% wydatków związanych z pobytem czworga dzieci w rodzinie zastępczej do 
marca 2021 roku od kwietnia 2021 roku pięcioro dzieci. 

Wydatki w tym zakresie wyniosły w 2021 roku 48 669,99zł. 

7. Sprawozdanie z realizacji Programu przeciwdziałania przemocy w rodzinie i ochrony 
ofiar przemocy w rodzinie dla miasta i gminy Przedbórz. Zespół Interdyscyplinarny. 

Miejsko - Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Przedborzu wykonywał 
zadania gminy z zakresu przeciwdziałania przemocy w rodzinie poprzez: 
- realizację gminnego programu przeciwdziałania przemocy w rodzinie oraz ochrony 

ofiar przemocy w rodzinie na lata 2021 - 2026, 
- prowadzenie poradnictwa w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie, 

- działalność zespołu interdyscyplinarnego. 
Celem głównym Programu jest sukcesywne ograniczanie skali zjawiska przemocy 
w rodzinie na terenie miasta i gminy Przedbórz oraz stworzenie efektywnie 
funkcjonującego systemu chroniącego ofiary przemocy domowej. 
Pracownicy Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Przedborzu 
monitorują sytuację rodzin, w przypadku trudnych sytuacji natychmiast 
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interweniują w celu kompleksowego wsparcia. W przypadku podejrzenia przemocy 
w danej rodzinie pracownicy podejmują odpowiednie działania w środowisku. 
Zespół Interdyscyplinarny działa na podstawie ustawy o przeciwdziałaniu przemocy 
w rodzinie, rozporządzeniu Rady Ministrów w sprawie procedury „Niebieskiej Karty" 
oraz wzorów formularzy „Niebieska Karta", uchwały Rady Miejskiej w Przedborzu 
w sprawie uchwalenia trybu i sposobu powoływania i odwoływania członków 
zespołu interdyscyplinarnego oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania, 

Zarządzenia Burmistrza w sprawie powoływania członków Zespołu 
Interdyscyplinarnego w Gminie Przedbórz do realizacji zadań związanych 
z przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie. 

Zespół Interdyscyplinarny jest grupą specjalistów z różnych instytucji, którzy 

podejmują współpracę i działanie mające na celu niesienie pomocy osobom 
pokrzywdzonym oraz przeciwdziałanie zjawisku przemocy na terenie gminy 
Przedbórz. 

W okresie sprawozdawczym, tj. w 2021 roku do Zespołu wpłynęło 8 „Niebieskich 
Kart". 

Należy podkreślić, iż pracownicy Ośrodka współpracują z poszczególnymi służbami, 
upowszechniając profilaktykę przeciwdziałania przemocy. 

Środki na wydatki w zakresie przeciwdziałania przemocy w rodzinie pochodzą 
z wpływów za zezwolenia z sprzedaży napojów alkoholowych - 2 000,00zł. 
W ramach zadania przeprowadzono szkolenie dla członków Zespołu 
Interdyscyplinarnego Gminy Przedbórz w ramach zadań związanych 

z przeciwdziałaniem przemocy w rodzinie „Skuteczne działanie i funkcjonowanie 
Zespołu Interdyscyplinarnego w myśl obowiązujących ustaw i przepisów prawa". 

Zakupiono również pakiet materiałów profilaktycznych. 

8. Potrzeby w zakresie pomocy społecznej. 

Dla sprawnego funkcjonowania Miejsko - Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej 
w Przedborzu w 2022 roku oraz w latach kolejnych ważne jest zabezpieczenie środków 

finansowych w budżecie gminy między innymi na: 

- zasiłki celowe, specjalne zasiłki celowe, zasiłki okresowe i stałe, 
- organizowanie i świadczenie usług opiekuńczych, 
- wspieranie rodzin w pełnieniu ich podstawowych funkcji, głównie w zakresie opieki 

i wychowywania dzieci, 
- zapewnienie schronienia osobom bezdomnym przebywającym na terenie tutejszej 

Gminy, 
- ponoszenie odpłatności za pobyt mieszkańców gminy w domach pomocy społecznej, 

- utrzymanie Ośrodka, 
- realizację programów pomocy społecznej, 
- podnoszenie poziomu i doskonalenie sprawności funkcjonowania pomocy społecznej 

poprzez stałe podnoszenie kwalifikacji i kompetencji kadry Ośrodka. 
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W aktualnej sytuacji społeczno - gospodarczej pomoc społeczna ma do spełnienia 
ważną rolę. Powinna stwarzać poczucie bezpieczeństwa socjalnego, pomagać 
w tworzeniu właściwych warunków życia i zaspokajania potrzeb społeczności lokalnej, 

wspomagać rodzinę w pełnieniu jej funkcji. Realizacja celów musi opierać się na dobrze 
funkcjonującej bazie materialnej, instytucjonalnej oraz wykwalifikowanej kadrze służb 

społecznych. Działania pracowników pomocy społecznej to nie tylko udzielanie 
świadczeń pieniężnych, które w praktyce często są nieadekwatne z oceną sytuacji osoby 
potrzebującej pomocy, to także praca socjalna oraz działania zmierzające do 
wykorzystywania aktywizacyjnych instrumentów wsparcia. 

Sporządziła: Dorota Ryszka 
Przedbórz, dn. 16.03.2022r. 
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